陝西土木建築網[™] SHAANXI CIVIL CONSTRUCTION SOCIETY

土建学会 新闻资讯 专家学者 陕西建筑 学术活动 学会动态 毕业设计 资料下载 网站概况

陕西建筑	1173
• 建筑文化	40
• 环境规划	70
• 建筑设计	152
• 工程结构	102
• 建筑施工	368
• 地基基础	113
• 建筑管理	206
• 建筑经济	122

- 2 级配压实砂石垫层在西安地 12652
- 3 低碳城市建设在西安的探索 10172
- 4 先进集体、先进个人事迹选 7478
- 5 某工程十字钢柱与箱型钢梁 7209
- 6 建筑材料二氧化碳排放计算 7148
- 7 短肢剪力墙的配筋要求... 7083
- 🔞 陕西土木建筑网简介... 6854
- 9 应用CAD外部参照进行建筑
- 10 浅谈框架结构中构造柱施工 6563

6652

- 11 夏热冬冷地区绿色办公建筑 6474
- 12 高空倾斜墙体悬挑外架搭设 6397
- 13 东北地区井干式传统民居建 6221
- W ANDREST PARAMARE 022
- 14 西安交通大学人居生态楼建 6177
- 15 型钢悬挑式脚手架在工程中 6031

土木建筑网首页 > 陕西建筑 > 地基基础 > 西安北郊深基坑开挖中的环境岩土问题初探

西安北郊深基坑开挖中的环境岩土问题初探

阅读 2168 次

摘要:本文针对西安北郊深基坑开挖现状,分析基坑开挖中的环境岩土工程问题和主要表现形式,并提出了相应的预防与防治措施建议。...

西安北郊深基坑开挖中的环境岩土问题初探

吕扶君 赵云刚 寇杨军 任秀芳 陈雅斌 (西北综合勘察设计研究院,西安 710003)

一、引言

随着城市规模的不断扩大和人类工程活动的频繁,从岩土工程的角度出发,为改善环境而探讨与岩土工程相关的环境问题,从而改善人与环境的关系,解决人类岩土工程活动所产生的环境问题。随着西安城市向国际化迈进,西安北郊城市建设规模和密度在不断增大,高层建筑鳞次栉比,地下商场、地下铁道、地下仓库、地下车站等地下工程项目的增多,其深基坑越来越多且向大深度、大跨度发展,与此同时开挖形成的深基坑工程不仅受周围环境的限制,也对周围环境会造成不同程度的影响。因此探讨和研究深基坑开挖中环境岩土工程问题有着很强的实践指导意义。

二、深基坑工程与环境岩土问题

2.1环境岩土工程和基本观点

环境岩土工程(Environmental Geotechnology)是一门新兴的交叉学科,主要为岩土工程学和环境科学两大学科的相互渗透交叉,涵盖气象、水文、地质、环境、自然、农业、化学、医学、工程学等等。它研究的主要内容是岩土工程活动中所涉及的环境问题以及环境变化所带来的工程问题。一些基本观点如下:

- (1) 岩土实践的范围是地球表层,而地球对于宇宙来讲是一个子系统,它的变化受其他子系统的影响,它 们之间有物质和能量的交换,是一个开放的系统;
- (2) 可持续发展的观点:提高人们的环境意识,树立正确的生态观、社会观和技术观。发展要满足当代需要,同时必须要保持子孙后代发展的潜力。资源是有限的,在我们赖以生存的地球上,随着人口的增长和经社会济发展的占有,资源愈来愈短缺,所以要实施可持续发展的观点,而不能盲目地、过度地、掠夺式地利用资源,以防止对环境造成严重影响和无法恢复的后;
 - (3) 环境岩土问题是一个系统工程,需要用系统工程的理论、观点和方法去解决环境问题;
- (4) 自然和社会是在变化的,自然地质灾害、环境卫生、人类工程活动等环境岩土问题,有一些势必将直接危害人类及其正常活动,为了要避开或消除它就需采取治理措施;
- (5) 应该把岩土环境的保护放在第一位,防治放在第二位。因此,岩土环境的监测与保护应成为环境岩土的重要研究对象。不能一再的因人为的因素出现环境岩土问题后再来谈治理岩土工程的环境问题。

2.2西安北郊地质环境条件概述

西安属于暖温带半湿润大陆性季风气候,春季干旱,夏季炎热,秋季潮湿多雨,冬季寒冷干燥。年最大降水量903.2mm(1983年),月最大降水量344.4mm(1957年7月),日最大降水量110.7mm(1991年7月28日),雨季起讫时间5~10月。

西安北郊地貌主要为渭河右岸一级阶地和二级阶地区,地形总体平缓、开阔,略向北部的渭河倾斜,高程介于370~394m之间。其发育地层主要有:低阶地上地层为第四系全新统人工填土(Q_A^{ml}),第四系全新统

冲洪积(Q_4^{al+pl})的黄土状土、砂层、粉质黏土及粉土;高阶地上部地层主要为第四系上更新统风积黄土(Q_3^{eol})及残积(Q_3^{el})古土壤,下部为中、上更新统冲积(Q_3^{al} 、 Q_2^{al})粉质黏土及砂类土。地下水属于潜水,埋深在3~15m之间。

2.3深基坑开挖引起的环境岩土问题及其影响因素

基坑开挖是土力学与基础工程施工中的一个古老的传统课题,它涉及到土力学中典型的强度与稳定问题,又涉及变形问题,还涉及土体与支挡结构的共同作用问题。是一项综合性的岩土工程难题。加之基坑深度愈来愈深,基坑开挖面积大,更突出了这一问题的难度。尤其在城市大规模的建设中,周边既有建筑物、地下管道及道路遍布,这对基坑开挖技术提出了更严格的要求,不仅要确保围护结构的强度要求和边坡稳定,还有满足变形、位移控制的要求。在这种情况下,深基坑工程对周边产生的环境效应问题就更突出,不可忽视。因此分析评价深基坑工程中所带来的环境岩土问题是很必要的。西安北郊深基坑开挖均面临上述种种问题,经分析总结,所引起的环境岩土问题主要体现在对外部环境的影响和对内部环境的变形破坏影响。具体分述如下:

2.3.1深基坑开挖引起的外部环境岩土问题及其影响因素

由于基坑开挖、降水施工涉及的施工场地内设备、车辆、人员等数量多、施工规模大,场地内挖土、运土、成孔、浇筑混凝土桩、大型机械、车辆及人员进出等活动,形成大量的堆渣、粉尘等,对周围带来空气污染、噪音污染、废水污染及废渣污染。

2.3.2深基坑开挖引起的内部环境岩土问题及其影响因素

(1) 基坑顶部及周边地表变形问题

基坑开挖进程中所产生的地面变形沉降主要有三点原因:第一是地下水疏干产生的不均衡地面变形或沉降。为保证基坑顺利开挖需降水,在降水影响半径范围内随着水量的排出,形成水位不等的降水漏斗,水位降深处将会增加土的自重应力,于此同时排出的水流也会带走土层中部分细微土粒,扰动土体产生松脱,从而引起地面沉降。若有较大的不均匀沉降将会引起邻近建筑物的倾斜、墙体开裂,甚至倒塌现象。第二是由于支护结构的侧向位移变形引起的地面侧向变形(主要集中在基坑四周)。第三是潜在黄土湿陷变形影响,西安北郊湿陷性黄土一般分布深度在6~15m(一级阶地稍浅),多具中等~强烈湿陷性,属非自重或自重湿陷性黄土场地,当基坑顶部的防水、排水措施不当,受到水的排泄、下渗、水浸影响,黄土发生湿陷变形,往往会在短期内(1~2天内)就可能产生20~30cm的变形量,这种量大、速率快而又不均匀的变形将会使边坡和建筑物发生严重变形甚至破坏。

据西安相关深基坑工程实践经验,在基坑周边的地面变形往往是上述三种情况相互作用、综合影响加的结果,支护结构变形产生的地面变形对基坑周边产生的影响经常为主要表现。

(2) 护坡支挡结构的变形问题

当基坑开挖较浅时,支挡结构主要为向基坑方向的水平变位,地表也开始变形;随着开挖深度的增加, 土压力也随之增大,支护墙体变位逐渐回复,此时,地表变形的范围也在增大,其变形量也相应在增大;当 基坑开挖深度进一步增大时,基坑应力释放量增大,多会造成支护结构向上变位。当支护结构受弯破坏或桩 体和锚杆体系抗拔力不够,嵌固深度不足,支护体系自我连接差等都会导致基坑围护结构自身破坏,进而引 起基坑失稳崩塌、垮塌等不良现象。当护坡支护结构变形破坏后,从而势必引起邻近建筑设施的变形破坏。

(3) 基坑隆起变形问题

基坑隆起变形将会破坏坑底稳定,影响坑壁安全,引起基坑失稳,产生严重的环境岩土破坏问题。针对基坑开挖后可能发生的隆起变形问题,究其原因主要是,基坑开挖土体被卸载,自重应力释放,坑底土发生回弹变形。基底土体回弹后,土体松弛伴随蠕变使土向上隆起。与此同时,在基坑开挖后,基坑的支挡结构也逐渐发生向坑壁外侧的变形(尤其是靠近基坑底部的支挡结构的变形影响大),挤推土体,造成基底隆起。此外,根据相关基坑实测资料和研究表明,基坑的隆起量与基坑开挖后放置时间长短有关,当开挖深度较小时,土体蠕变引起的增加量不显著,但随着开挖深度的增加,这种增加量将就会变大。故基坑开挖后应尽量减少基坑的放置时间。

(4) 流砂问题

主要针对西安北郊一级阶地区。因其上覆黄土状土较薄,下伏大厚层砂土(主要为中粗砂层),且水位较浅(多小于5m)。当基坑开挖深度大于地下水位,这时基坑底部以下分布为砂土层且受到竖向的渗透水压

时,当地下水突破临界水力梯度,在渗透力作用下,砂土将会向上涌出产生流砂,致使基坑底部破坏,进而造成基坑失稳,形成环境岩土问题。

三、预防与防治措施探讨

对西安北郊深基坑开挖中所出现的环境岩土问题,采取的防治原则和措施建议如下:

- 3.1防治目标原则
- (1) 基坑工程是集岩土工程、结构工程及环境工程等专业于一体的系统工程,是将挡土、支护、防水、降水、挖土、监测和信息施工等作为一个系统工程,针对工程安全、环境保护、施工队伍与作业时空关系进行周密的施工组织管理与设计、动态监控,要做到系统的综合防治,不留后患;
 - (2) 防治措施应充分吸取当地成功的治理经验,做到方案可行,安全可靠,技术合理,经济环保;
 - (3) 防治工程结合地下空间特点、上部建构筑物结构特点及周边环境条件综合进行。

3.2防治措施建议

(1) 按相应规范进行岩土工程勘察

按现行相关规范,基坑工程的岩土工程勘察不仅必要,而且非常重要,也只有通过勘察清楚掌握场地及周边的岩土工程条件水文条件及环境条件,才能对症下药,为下一步的基坑支护设计、施工提供真实、可靠的第一手资料。原来因对基坑工程多属于临时设施,重视度不够,对其勘察的认识也不够,导致很多基坑工程因不十分清楚场地的岩土工程条件且采用的岩土参数不能代表实际而发生基坑变形破坏事故,因此,准确的基坑岩土工程勘察成果是设计、施工的前提,也是消除基坑隐患的必要步骤。

(2) 采用动态设计法进行基坑稳定性分析与验算方法

选择合适、合理安全的基坑支护方案和开挖方法很关键。首先采用动态设计法,根据勘察结果和实际信息施工法中反馈的资料,对设计参数及设计方案进行验证、修正。针对西安北郊地层特点和成熟的支护工艺,主要的支护结构有坡率法、水泥搅拌法、高压旋喷桩、桩排、复合土钉墙、地下连续墙、沉井等。它们要根据各自的适用条件应根据勘察结果、基坑性质和规模等,结合周边建构筑物状况、变形位移许可条件及防渗要求,进行设计优化、比选。然后再确定开挖方法,如自上而下的分层开挖法、中心岛式法开挖法、逆作法等,开挖顺序不同,引起的位移不同,因此,基坑开挖方案的也应进行优化、比选,动态修正。

针对黄土地区西安北郊具体的工程实践,在充分掌握对岩土体的变形条件、应力松弛特性、支挡结构的变形机理、基底隆起规律、基坑的失稳可能模式以及与周边建构筑物的影响关系之下,进而确定稳定性分析和验算方法,确保基坑稳定和安全施工。

(3) 进行信息化施工

基坑工程是土体与围护结构体相互作用的一个动态变化的复杂过程,由于理论分析的限制和变形机理的复杂,目前使用的基坑稳定性分析验算难以完全掌握复杂条件下的支护结构与土体的变形破坏。因此,基坑工程从开始到结束需进行过程跟踪、检测及监测,了解其变化的态势,利用最新的监测数据和施工现场的地质情况进行信息反馈分析,对地质结论、设计参数进行验证,对施工安全性进行判断并及时修正施工方案,采取有效措施保证施工安全和环境的保护。

(4) 防止水的不利影响

基坑工程稳定性问题与地表水和地下水的关系甚大,据不完全统计,60~80%的基坑事故都与水的作用息息相关。因此,基坑工程建设中尤其要处理好地下水的不利影响。针对西安北郊地下水分布特点,大部分深基坑开挖工程都需要进行人工降水,根据场地岩土工程条件和周边环境条件合理确定降水方法(主要包括集水明排、井点降水、截水、回灌等)是预防地下水带来的对基坑不利影响和对环境的危害。

(5) 坚持精细化施工组织设计与管理

基坑工程建设是一系统工程,坚持先勘察、后设计、在施工的原则进行,同时在施工中进行全方位地检测与监测,实时监控。根据勘察、设计具体结果和现行相关规范,编制好精细的施工组织管理文件,然后进行规范、有序施工。同时对施工中出现的各类问题要有预见性,对于在临近建筑物地段施工时,必须采取有效措施。施工过程中的监测尤为重要,是及时指导正确施工、修正设计,避免事故发生的实测资料和有力依据。

四、结语

环境问题是人类社会发展活动引发环境产生的不利于人类生存的变化,解决和处理好工程建设与环境保护问题已是当务之急。随着西安向国际化大都市建设的进发,城市地下空间的开发利用是保证城市可持续发展的重要措施,而由此带来的环境岩土工程问题更是城市化建设的必然结果。这些问题都在不同程度上影响着人类社会的发展和人们的安定生活。因此,我们必须努力研究、探索,深入认识环境岩土问题的发生机理和对社会的严重性与紧迫感,树立良好的岩土环境意识,坚持可持续发展观,进一步加强规划先行,预警预防,动态监测,采取可靠有效的治理措施,做好岩土环境的保护和防治工作。

参考文献:

- [1] 罗国煜,陈新民等.城市环境岩土工程[M].南京:南京大学出版社,2000.
- [2] 李秉成, 孙建中著. 中国黄土与环境[M].
- [3] 李金湘, 苏文聪等. 深基坑开挖工程引发的环境岩土工程问题探讨[J]. 西部探矿工程, 2007 19(10).
- [4] 方晓阳. 21世纪环境岩土工程展望[J]. 岩土工程学报, 2000 22(1).
- [5] 李于辉, 张季超等. 广州地下空间开发利用的环境岩土工程问题[J]. 地下空间与工程学报, 2009 5(z2).
- [6] 张在明. 对发展环境岩土工程的初步探讨[J]. 土木工程学报, 2001 34(2).
- [7] 王朝阳, 范敏等. 湿陷性黄土的环境岩土工程问题及防治对策[J]. 地下空间与工程学报, 2005 1(z2).
- [8] 吴斌. 基础工程建设中存在的环境岩土问题及其对策[J]. 煤炭工程, 2004(10).

作者简介:吕扶君(1962年一),男,汉族,陕西米脂人,专科,西北综合勘察设计研究院工程师,主要从事岩土工程勘察、工程物探及地质灾害治理工作与研究。Email:lufujun99@163.com.

通信地址:陕西省西安市莲湖区习武园9号西北综合勘察设计研究院,710003,13991774469。

作者简介:赵云刚(1977年—),男,汉族,贵州威宁人,本科,西北综合勘察设计研究院工程师,主要从事岩土工程勘察、设计及地质灾害治理工作与研究。Email:eastyun@163.com.

通信地址:陕西省西安市莲湖区习武园9号西北综合勘察设计研究院,710003,13991988945。

(本文来源:陕西省土木建筑学会 文径网络:文径 尹维维 编辑 刘真 审核)

关于 深基坑 开挖 环境 岩土 问题 初探 的相关文章

Q

- · 解读人类聚居学和人居环境科学概论 2015-4-7
- · 陕西建设工程质量检测行业现状及对存在问题的对策 2015-3-4
- · 2014中国(西安)国际建筑节能环境发展论坛 2014-1-25
- · 2014中国(西安)国际建筑节能环境发展论坛参会回执表 2014-1-25
- · 高应变动力试桩中重锤一桩一岩土冲击响应的理论研究 2013-12-3
- · 浅议建筑工程渗漏问题及预防措施 2013-11-28

上一篇: 预应力高强混凝土管桩(PHC)竣工检测实例分析

下一篇: 浅谈钻孔混凝土灌注桩施工质量控制措施

关于我们 版权隐私 联系我们 友情链接 网站地图 合作伙伴 陕ICP备09008665号 页首标识为文径网络注册商标 ©2015 文径网络投资有限公司持有 51.5 回题 版权所有 ©2015 文径网络保留一切权力 由CCRRN设计中心在中国西安设计 数据支持文径网络数据中心 技术支持文径网络技术中心